

## El Ejército de Salvación en marcha

### Resumen de las noticias de ayer mañana

Comunican de Burgos, por Radio Castilla EAJ 25, recibida por la estación EA 6 AF a las 23:

De París comunican que el avión que llegó ayer con cargamento de oro llevaba a bordo cinco destacados políticos del Frente Popular.

Que a la enérgica protesta formulada por el Gobierno italiano al llamado Gobierno de Madrid por los destrozos causados en la Embajada de dicha nación por las hordas marxistas, ha contestado Madrid que el Gobierno se hacía responsable de lo ocurrido y estaba dispuesto a indemnizar los daños ocasionados.

Que el Embajador de Alemania, que se encontraba en San Sebastián, ha llegado a Madrid en avión, después de un viaje peligrosísimo, y ha comunicado al Gobierno alemán que los súbditos germanos se encuentran sin protección por parte del Gobierno de Madrid, tanto en la capital como en San Sebastián.

Que las tropas nacionales han ocupado hoy Orduña.

Es Orduña el centro de las comunicaciones entre Santander, Bilbao y San Sebastián.

Se comunica que en Cáceres se han presentado varios mecánicos de aviación procedentes de Getafe, para unirse al movimiento nacional.

Radio Castilla (Burgos), a las 24: Roma.—Quedan embargados todos los bienes españoles hasta tanto que el Gobierno de Madrid responda de los daños causados a la Embajada italiana en la capital de España.

Radio Club Portugués, a las 1'30, dice que en Badajoz el tiro de ayer cesó cerca de la una de la madrugada.

Hoy, a las 23, empezó de nuevo con toda intensidad, y a la hora presente los tiros de fusil y detonaciones, que parecen ser de granadas de mano, se suceden sin interrupción.

Los sucesos parece que se precipitan, habiéndose sublevado la guardia civil y los ds asalto.

Han abierto trincheras alrededor de sus respectivos cuarteles y se supone que los tiros que se oyen son de lucha trabada entre los marxistas y estas corporaciones, pues las detonaciones se oyen de dentro Badajoz.

Radio Portugal, a las 2'45, hace el resumen de la situación militar en las últimas 24 horas, que califica de estacionaria.

La situación frente a Madrid de la columna Mola no pretende otra cosa más que dar tiempo al tiempo. No cree haya sensibles modificaciones antes de que lleguen las columnas que del N. y del S. avanzan sobre la capital.

El dominio del ejército nacional en el Guadarrama es completo y ocupa posiciones inexpugnables.

Prácticamente, Madrid está copado.

Del N marchan sobre Madrid columnas aragonesas. Estas columnas han llegado a Sigüenza y Guadalajara. Todo el terreno entre esta última ciudad y Madrid es llano y nada puede dificultar el avance de las fuerzas mandadas por el coronel De Benito, que fácilmente desaharán a las milicias rojas mal encuadradas y poco o nada disciplinadas.

Madrid cometió un gran error al permitir la ocupación de Alcolea de la Reina sin intentar la resistencia en las montañas entre Aragón y Castilla la Nueva.

La columna De Benito amenaza gravemente Madrid y éste estará obligado a desgarnecer el Guadarrama para oponerse a ella y podrá caer en virtud de un ataque simultáneo en ambas columnas en los dos frentes.

San Sebastián, Bilbao y Málaga permanecen cercados y se esperan acciones decisivas.

Málaga está próxima a caer.

El general Queipo de Llano en el S. demuestra claramente cuál es la situación de su avance por la posición de sus columnas.

Las milicias comunistas tienen las comunicaciones cortadas y están rodeadas por las tropas de Cáceres y del general Queipo de Llano, que las empuja hacia la frontera portuguesa.

El ejército nacional ocupará pronto Badajoz y, con las milicias afectas al movimiento, podrá marchar por carretera a la capital sin encontrar en el camino resistencia digna de nota.

Al mismo tiempo, las fuerzas del Tercio y Regulares venidas de Algeciras atacarán Madrid por la carretera de Mérida y Talavera o por la de Córdoba, Ciudad Real y Toledo.

Elo hace pensar que la lucha dure ocho o diez días más, salvo que la situación política complique las cosas en la capital y precipite el ataque.

Marruecos es una fuente inagotable de soldados magníficos que todos los días desembarcarán en España.

De todo ello, pueden sacarse las siguientes consecuencias:

Primera. Badajoz está próxima a caer en poder de los nacionales.

Segunda. El paso del Estrecho no ofrece ninguna dificultad por las órdenes acertadísimas del general Franco, que hace que todos los días lo crucen sin peligro refuerzos importantes.

Tercera. La aviación del general Franco domina la situación en el S. y el ejército está completo.

Gran parte de esta aviación estará disponible enseguida para colaborar en la ocupación de Madrid.

Esta ciudad está cercada de cerca y de lejos.

Río de Janeiro.—El Congreso de los Diputados aprobó un voto de excepcional simpatía para Portugal por el noble gesto de este país al poner a disposición de los brasileños residentes en España navíos de guerra portugueses que se encuentran en aguas españolas.

Washington.—El Encargado de Negocios en Madrid formuló una protesta contra la confiscación de la propiedad de un americano.

Aquel diplomático hizo responsable al Gobierno de Madrid de todos los perjuicios que en España puedan sufrir los súbditos de su país.

Madrid.—El Presidente de la República firmó los decretos aceptando las dimisiones del Ministro y Subsecretario de Guerra y nombrando para las sustituciones respectivas al teniente coronel de artillería retirado señor Fernández Sarabia y al comandante don Leopoldo Menéndez.

Dicen de Madrid que se verificó el primer Consejo de Ministros, bajo la presidencia del Presidente de la República, después de la iniciación del movimiento subversivo.

Esto no es cierto, porque este Gobierno fué formado después del movimiento revolucionario y no solamente éste, sino otros dos que le precedieron.

Los periódicos pidieron al Presi-

dente del Consejo, Giral, la confirmación de la noticia de la rendición de los rebeldes en Cádiz, a lo que les respondió que no la tenía.

Naturalmente, no pudo dar la noticia de la rendición de Cádiz, porque no es cierta.

El Presidente de la República firmó varios decretos que se harán públicos esta noche.

Tánger.—El general Franco protestó cerca de la Comisión Internacional de Fiscalización de Tánger contra el auxilio prestado a los buques afectos al Gobierno de Madrid.

Berlín.—El Gobierno alemán protestó cerca del Gobierno de Madrid con la mayor energía, contra el bombardeo y registro de documentación al vapor alemán «Sevilla» por el destroyer español «Almirante Valdés».

El comandante de los navíos alemanes va a protestar igualmente cerca del jefe de la escuadra española. Pedirá que se tomen las providencias necesarias para evitar la repetición de esos incidentes.

El periódico oficioso alemán afirma que el Gobierno español se manifiesta incapaz de garantizar la más simple protección de los súbditos extranjeros, conforme dispone el derecho de gentes, y añade que nada se debe hacer que de modo alguno pueda favorecer esta resistencia de la furia roja.—Havas.

Praga.—Ha dimitido el Ministro español en esta capital, por no querer servir al Gobierno marxista. (Uno mas, para añadir a la lista).

Estokolmo.—El Encargado de Negocios en España dice que la situación es cada día más aflictiva para el Gobierno de Madrid.

Radio Club Portugal comenta todas estas noticias de origen diplomático, es decir no sujetas a censura, diciendo que la situación del Gobierno de Madrid es sumamente apurada y que lo demuestra también ver que en estos momentos tan críticos dimita el Ministro de la Guerra y tiene que ser sustituido por un teniente coronel y sólo de alguna nombradía tal vez en los medios comunistas.

Pamplona.—El aviador Francisco Iglesias y los capitanes aviadores Pardo y González llegaron a esta ciudad vía Valladolid procedentes de Coruña a ofrecer sus servicios al movimiento nacional.

### En Palma

#### De la Diputación

Las niñas y adultas de la Casa Misericordia, de su pequeño ahorro ganado con el lavadero y ratos de recreo, haciendo calcetas etc. etc., ofrecen gustosas al Ejército salvador de España, este humilde donativo, manifestando somos amantes de nuestra querida España y de su valiente Ejército.

Catalina Mulet, 1'25.  
Margarita Moranta, 3.  
Margarita Ferragut, 1'50.  
Antonia Bernat, 5.  
Consuelo Piqueras, 4.  
Antonia Rigo, 1.  
María Socías, 2.  
Luisa Roma, 2.  
Carmen Serra, 1.  
Pilar Roig, 5.  
María Amengual, 1.  
Jerónima Fons, 1.  
Micaela Mora, 5.  
María Fiol, 2.  
V. Ll., 25.  
María Escalas, 2.  
Emilia Emeller, 5.  
Catalina Lucimar, 7.  
Francisca Josefa, 2.  
Una ex asilada, 4'25.  
Vicenta Anastasia, 5.  
Pastora Forteza, 0'50.  
Ana Alcover, 1.  
Josefa Romeral, 5.  
Margarita Danti, 5.  
Anita Fullana, 5.  
Margarita Amengual, 5.  
Juanita Blí, 5.  
Rosa Fernández, 5.  
Reyes Abad, 2'50.  
Rosa Monserrat, 2.  
Josefa Riera, 2.  
Antonia Abad, 2.  
Amparo Blí, 2.  
Margarita Florit, 0'50.  
María Terrasa, 0'50.

Burgos.—Comunican del cuartel general de las fuerzas nacionales que una fuerte columna compuesta de infantería, caballería y artillería de montaña que salió de Vitoria dispersó una fuerte concentración de fuerzas rojas en las proximidades de Orduña, obligando al enemigo a abandonar dicha localidad y haciéndole numerosos prisioneros. Con la posesión de Orduña, Villareal y Alava quedan cortadas todas las comunicaciones entre Vitoria y Bilbao. El enemigo derrotado se retiró hacia Bilbao.

En la región andaluza se consolidan las posiciones conquistadas y el transporte de tropas con destino a Madrid aumenta. Esto confirma lo que anteriormente hemos dicho de que Bilbao se encuentra completamente cercado.

Burgos.—Esta mañana fuerzas de Marruecos desembarcaron en Algeciras después de haber hecho la travesía del Estrecho sin el menor contratiempo y ocupando también camiones venidos de Marruecos, emprendieron la dirección de Sevilla. De Sevilla salió para Madrid, a las nueve, un convoy de 150 camiones con tropas de Regulares y Tercio y dos baterías de campaña.

El corresponsal londinense de «Tribuna» dice saber de fuente segura que el Embajador de España en Londres hizo una gestión, en nombre de su Gobierno, cerca de la casa Vickers Armstrong, contra el pago inmediato de municiones para cañones antiaéreos, efectuando el transporte en buques ingleses.

París.—El corresponsal de «L'Echo de París», en Pamplona, dice que aquella capital ha sido bombardeada diariamente por aviones que no parecen del tipo de los usados por el ejército español y que las bombas por ellos lanzadas tampoco las usa este ejército.

No se sabe si estos aviones son los enviados por Francia a Barcelona.

El redactor informa que carece de elementos para enjuiciar esto y es de suponer que la vigilancia del Gobierno no sea tan perfecta que consiga evitar contrabando, tanto más que el Frente popular no deja de reclamar la intervención de Francia en los asuntos españoles y que el auxilio rojo aumenta los reclutamientos en París, sin que el Gobierno haya hecho nada para impedir la marcha de esa cruzada de nuevo cuño.

### Radiograma del Excmo. Señor general Mola, Jefe del Ejército del Norte, al Comandante Militar de Baleares

El Excmo. Señor general don Emilio Mola, Jefe del Ejército del Norte, en un radiograma dirigido al Comandante Militar de Baleares, dice: «No debe extrañarse de los infames bombardeos enemigos de las poblaciones civiles y todas las barbaries que ejecutan en su desesperación. La columna de Sevilla avanza victoriosa sobre Cáceres para, en unión de los míos, asaltar Madrid.

En los pueblos de Andalucía se encuentran pruebas de salvajismo: las casas, inocentes niños de familias derechistas colgados por el cuello con garfios. El castigo será ejemplar.»

Una familia española, 5.  
Empleadas y asiladas de la Casa de Misericordia, 135'75.  
Doña María Llompart, 100.  
Don Juan Casas Llompart, 100.  
Don Francisco Casas, Cheque, 300.  
Por Dios y por la Patria única y grande M. E. T., 15.  
M. M., Sirvienta, 5.  
Arriba España C. B., 100.  
M. Morlá, Sirvienta, 2.  
Un español, (5).  
Suma: 2.184'75.  
Suma anterior: 239.992'95.  
Total: 242.177'70.

Día 7 Agosto.—Primera lista.  
Una familia francesa muy agraciada a España, 100 pesetas.  
Pedro Sbert, Primer donativo, 25.  
Por la Patria, 50.  
J. P. F., Por Dios por la Patria y el Ejército, 25.  
M. C. B., 100.  
Por Dios y por la Patria, 25.  
Viva España, 5.  
M. B., 200.  
Un admirador del Ejército. Segunda entrega, 200.  
Una familia amante del Ejército, 25.  
M. F. R., 500.  
A. M., 5.  
Pedro Colombás, Escultor, 10.  
Lorenzo Gamundi, 50.  
Una familia patriota, segunda entrega, (cheque), 4.000.  
José Lambias, 250.  
A. E. Un médico, 150.  
Una baturreta (Viva la Virgen del Pilar), 5.  
X., 100.  
X., 5.  
Viuda de un sargento, 25.  
A. F., 5.  
Bartolomé Fons, segunda entrega, 500.  
Sindicato Agrícola de Mallorca, 100.

Un Patriota, 50.  
J. P., 100.  
P. R. y familia, 50.  
J. y M. Para el Ejército, 200.  
M. A., 50.  
Una familia católica española, 25.  
Un sacerdote, 50.  
A. G. H. Viva España, 50.  
Doña C. J. Por España y el ejército, 5.  
M. C., Por España y el Ejército, 5.  
J. J. Segundo donativo, 5.  
Dos hermanas. Viva España, 15.  
J. B. Por la salvación de España, segundo donativo, 35.  
M. G. C. Por España y el Ejército (cheque), 200.  
G. E. A., 100.  
F. M. M., 25.  
F. F. F., 10.  
Por España, 25.  
Doña Juana Borrás Martorell, 25.  
Don Miguel Jaime Ferrer (obrero), 10.  
Un vicario de Palma, 25.

Un sacerdote, 50.  
Bartolomé Fiol, 50.  
B. R. O., 200.  
Por Dios y por la Patria, 50.  
Un cosaco, 50.  
Firmitas, 1.000.  
Antonio Barceló Fallicer, 100.  
Un obrero. Por Dios y el Ejército, 10.  
Un estudiante. Segunda entrega, 15.  
Una sueca admiradora de Mallorca, Viva España, 25.  
Un médico, 25.  
F. C., 10.  
Y. C., 5.  
Una señorita muy vejada por las leyes socialistas. Segunda entrega, 50.  
N. N. G., R. M. G., A. G. R., 60.  
Por la Pilarica, 5.  
Gabriel Luis Fullana, Capitán retirado, 20.  
M. Tous y J. Casellas, 25.  
Antonio Amer, 100.  
F. R., 500.  
Dos monaguiles. Por España, 5.  
J. P. Por España, 100.  
N. N., 5.  
Una familia pobre amante del Ejército, 10.  
Un trabajador, 5.  
Cámara oficial de la propiedad Urbana, 10.000.  
P. B., 50.  
Lorenzo Roses Siragusa. Segunda entrega, 5.000.  
J. P. F., 25.  
Miguel Coll Reus, (Láminas Ayuntamiento), 500.  
aJime Rullán, 100.  
Casa Comercial Tejidos H. B., Segunda entrega, 3.000.  
Viva el Requeté, 250.  
J. Ll. Por la Patria, 50.  
F. S., 25.  
Un jornalero, 5.  
J. M. S., 1.500.  
Suma: 32.545'00.  
Suma anterior: 242.177'70.  
Total: 274.722'70.

#### Normalidad

Ayer fué un día completamente tranquilo y la animación fué normal en esta época del año en que muchas familias ocupan sus casas del Terreno y demás suburbios. Reinando animación, en especial a las primeras horas de la mañana y desde el anochecer.

#### Concierto

La Banda Municipal dará, el próximo domingo, día 9 de los corrientes, un concierto en el templo de Paseo del Borne, desde las siete y media a las nueve de la noche.

#### Diputación

De los fondos que se recaudan en la Diputación, pro-movimiento nacional de salvación de España, se ha hecho entrega a los padres de soldado don Juan Barceló Bauzá, de la cantidad de cinco mil pesetas. Como se recordará, dicho soldado prestaba servicio en la Cárcel Provincial al estallar una bomba lanzada por un avión pirata, en la madrugada del domingo próximo pasado.

### AVISO MUY IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público en general que, hasta nuevo aviso, mientras duren las actuales circunstancias, las horas de emisión de «Radio Mallorca» serán las siguientes:

- A las 9: Noticias
- > > 13: Emisión ordinaria, hasta las 15.
- > > 17: Noticias.
- > > 20'30: Emisión ordinaria, hasta las 23.
- > > 0'30: Noticias.

Palma de Mallorca, 25 de julio 1936.

### Disposición del Comandante Militar SOBRE LA SEÑAL DE ALARMA

Con el objeto de evitar las confusiones que se producen al tocar «En Figuera» dando la señal de alarma anunciando la llegada de aviones enemigos, el señor Comandante Militar ha dispuesto lo siguiente:

- 1) La señal de alarma será dada por la campana «En Figuera» y por la sirena de la estación del ferrocarril previo aviso por teléfono desde la Comandancia militar.
- 2) Todas las demás fábricas o centros donde tengan sirenas repetirán la misma señal acto continuo, para cuyo objeto se mantendrán en constante atención.
- 3) La señal consistirá en tres series de cuatro pitadas cortas dadas en pequeños intervalos.
- 4) Cuando desaparezca el peligro, y previo aviso telefónico desde esta Comandancia se repetirá la señal, pero dando solamente una serie de cuatro pitadas cortas.
- 5) Cuando el vecindario oiga la señal de alarma adoptará las precauciones que en repetidas veces se han radiado.

téndole gravemente, de cuyas heridas falleció el día 5.

Hizo la entrega del donativo, el capitán Sr. Salóm, que lo es de la compañía del Regimiento de Infantería de Palma a la que pertenecía...

Antes de la entrega del donativo, había verificado el entierro del héroe soldado palmesano, acto en el que presidieron las autoridades militares y compañeros del extinto.

Para los Ayuntamientos de la Provincia

El Coronel de Infantería encargado de la Presidencia de la Diputación provincial D. Emilio Ramos...

En el Ayuntamiento

Las cocinas económicas

El Alcalde Sr. Zaforteza, al hablar ayer mañana con los periodistas, expresó, con vehemente palabra, su satisfacción que había experimentado al visitar, a la hora de la comida, las cocinas económicas...

Había visitado el Sr. Zaforteza la cocina en el momento en que se servía la comida al centenar largo de personas que ayer acudieron y pudo comprobar no solo eficiencia de la empresa, sino también la perfecta calidad y condimentación de los manjares servidos.

Tiene el Alcalde el proyecto de organizar una habitación-comedor, parte del cual, para que puedan utilizarlo aquellas personas que, sin ser pobres de solemnidad, precisan, dados sus reducidos ingresos, el auxilio que puede dar la cocina económica.

El Sr. Zaforteza, que se muestra sumamente satisfecho de la excelente iniciación de su obra, no hizo otras manifestaciones de las expresadas.

He aquí los donativos recibidos ayer para las cocinas económicas:

- D. Luis Segura, 25. D. Antonio Bibiloni Col I, 100. D. J. B. S., 25. D. Sebastián Binimelis, presbítero, 25. Doña Francisca Binimelis Quetglas, 5. Carmen S. de Montis, 200. D. José Zaforteza Musoles, 50. Un sacerdote, 100. Un sacerdote, 2. Alzamora, S. A. 2.000. Doña Mari-Lena, 100. D. Francisco Gaita González, Viva siempre España, 25. Asociación de Prof. de la Banca, 100. Una familia amante de los pobres, 100. Uno de San Jordi, 25. V. M. J., 100. Guillermo Cavaller, 500. Doña Catalina Quetglas, 5. Doña Ana Ribas, 3. Un patriota, 3. Por Dios y por mis hermanos los necesitados M. de C. T. 10. D. Antonio Moragues Gual, 50. D. Juan Pons, 25. D. Antonio Moll Ferrer, 25. D. Elviro Sans, 25. D. Damián Tous e hijo, 50. Un ingeniero, 50. D. F. S., 25. D. Bernardo Soler, 2-50. D. José Buades, 100. D. Jaime Coll Roselló, 25. D. Jerónimo Berrocal, 25. D. Juan Bauzá Martorell, 100. D. José Llambias, 100. X. X. 50. Unos obreros, 5. Don Martín Mora, 50. Don Francisco Salvá, 50. Don Nicolás Brondo Flores, 10. Don Pablo Roselló, 25. Don Juan Bonnin, 15. Don Garpar Aguiló, 25. Don Juan Alcover, 25. Don Guillermo Reus, 250. Don Jaime Busquets, 50. Don A. F., 5. Viva España, 7. Vid Ierías Gordiola, 100. Un sacerdote de Palma, 50. Un sacerdote, 50. Un sacerdote, 100. Don José Tous Ferrer, 50. Don Bernardo Roca Rayó, 25. Don F. M. M., 25. Don Miguel Tous Cirer, 10. Don Casimir Mestres, 25. Niña Marianita Mestre Ballester, 5. Un sacerdote muy patriota, 500. Don Juan Casamajó, 100.

tico que demanda el llamamiento salvador de nuestra Patria, al mismo tiempo que está organizando las Milicias Ciudadanas con creciente y entusiasta éxito, se ocupa igualmente del restablecimiento de la normalidad en todos los organismos y servicios provinciales y para lograrlo, requiere la cooperación de todos los Ayuntamientos de la provincia, y estando ya en funciones las Comisiones Gestoras municipales se honra en dirigirse a las respectivas Alcaldías para que en el plazo de ocho días se sirvan ingresar los atrasos que por aportación forzosa tengan pendientes con esta Diputación...

Los empleados municipales han decidido contribuir con un día de su respectivo haber al sostenimiento de las cocinas económicas.

- Don José Anguera, 15. Don José Aguiló Cortés, 25. Don Miguel Monserrat, 25. Un Sacerdote, 25. Don Bautista Giner Baeza, 25. Don Attilio Busarello, 25. Don José Abrines Quetglas, 25. Banco Español de Crédito, 1000. Don José y María, 100. V. F. H., 25. Don M. H. R., 25. Dos niños castellanos 10. Don Pedro Valls, 200. Don Isidro Cortada, 5. Don F. N. G., 100. Don M. Tous y J. Cañellas, 25. Don Pedro J. Seguí, Phro. 25. Don Gabriel Luis Fullana, Capitán retirado del Ejército, 10. Don P. D., 25. Don F. R., 25. Don Miguel Fons y Massieu, 50. Don J. N., un valiente español, 100. Don Pedro Garau, 50. Don Andrés Valls, 25. Varios feligreses del Terreno por mediación del Económico, 200. Don José Ponseti, 25. Casa Comercial de Tejidos H. V. J. 1000. Mateo Frontera Gordiola, 100. Don J. Ll., 10. Total, 9500/50 pesetas. Suma anterior, 18.225/00 ptas. Total, 2777/25/50 ptas. Don Jaime Cortés, 100 kg. sopas. Don Guillermo Ripol, 100 kg. de patatas y 100 kg. de cebollas. Don Nicolás Magraner, 400 kg. de patatas, 200 kg. de cebolla y 100 kg. de frjols.

La manzana de reses Según comunica a la Alcaldía el Inspector Jefe Veterinario, en el día de ayer se sacrificaron en el Matadero Municipal de esta ciudad:

- 389 reses lanaras. 23 reses vacunas. 16 cerdos y lechonas. 414 gallinas y gallos. 70 conejos. 6 pavos. Como se ve la manzana ha sido normal, estando el mercado completamente abastecido.

Ofrecimiento de refugios

Nota de la Inspección de la Guardia Urbana: «Siguen los ofrecimientos en esta Alcaldía, de refugios para en caso de bombardeo, agradeciendo el Alcalde dichos ofrecimientos, ya que los mismos son en bien de los ciudadanos de esta capital, encargando a los referidos señores fijen en los sitios que se expresan letreros que indiquen el fin que se persigue, para conocimiento del público en general.

Alocución

Ciudadanos: Varios problemas de carácter grave existían en nuestra querida Palma al posesionarme por orden superior de la Alcaldía y todos ellos fueron objeto de inmediata y continua atención: quiero hablarlos hoy de dos de ellos.

El primero era el del hambre, posible, dado el pánico en mi modo de ver injustificado (al menos respecto a los varones), pánico que al producir la falta de trabajo traía consigo como consecuencia la falta también de numerario preciso para satisfacer las más preterorias necesidades.

El segundo problema de carácter urgente era y es el del paro obrero; sobre esto os diré que estudiado a fondo pienso, de acuerdo con la Comisión Gestora, resolverlo definitivamente muy pronto, con medios radicales que de necesidad producirán su extinción en breve plazo; hoy ni debo ni puedo ser más explícito, pero tened la seguridad de que se resolverá.

Y vamos con el problema del hambre; estoy satisfechísimo. Hoy abrió sus puertas el Patronato Obrero para alimentar debidamente a la clase trabajadora en paro forzoso debido a las actuales circunstancias, muchos desayunos, consistentes en dos medidas de leche para individuo fueron servidos y 110 comidas de 12 a 13 se consumieron; fui a inaugurar la cocina y embargado por la emoción, esa emoción que solo puede sentir el cristiano al ejercitar la virtud excelsa de la caridad, contemplé, como hombres, mujeres y niños de caras pálidas, comían con fruición los magníficamente condimentados platos del día: potaje de garbanzos y carne con patatas fritas. Todos me saludaron, todos mostraron su gratitud y por ello me dirijo hoy a vosotros, pues esa gratitud es hacia vosotros los que secundando mi iniciativa apostasteis vuestro óbolo; así se hace Patria, la turba bolchevique solo se preocupaba de enlora a los desgraciados obreros en la barca de Caronte para llevarlos al infierno de la desesperación y de la muerte; nosotros, vosotros, habéis de hacer lo contrario, trataos como hermanos, porque lo son, porque así nos lo enseñara un día desde lo alto de la Cruz Salvadora; seguid ayudándome, que no quede en un remiso pensad que la Patria está de-garada; que esos soldaditos españoles, que esa juventud brillante de voluntarios de la verdadera libertad os han redimido, han evitado fueseis desposeídos de vuestros bienes y hasta os salvaron la vida que también hubieseis perdido entre los más refinados sufrimientos, como lo ocurrido en Cataluña y Madrid y pensad también que es preciso redimir al obrero, al buen obrero, al que hay que darle lo que le pertenece.

Servicio de Radio de Falange Española

El combate en el Estrecho Roma—Onda 25m a las 22. Se conocen nuevos detalles del desembarco de las tropas del general Franco en Algeciras en que los buques que las transportaban se aprovecharon de las condiciones atmosféricas favorables tales como la niebla para embarcar y que los nuevos aviones potentísimos del general Franco hicieron huir a los buques marxistas que trataron de impedir el transporte de dichas fuerzas.

Los destructores «Almirante Valdés» y «Lepanto» sufrieron serias averías y el cañonero «Pinto» se hundió. En Córdoba se está formando una escuadra de aviones formando en total cincuenta unidades dotados de bombas potentísimas y velocidades mayores a trescientos kilómetros por hora que participarán en la toma de Madrid.

Optación francesa De París dicen que la nota italiana es completamente diferente de la inglesa y se considera como una obra maestra de la diplomacia italiana.

Ansaldó se incorpora De Burgos comunican que el aviador señor Ansaldó que sufrió el accidente que costó la vida al general Sanjurjo restablecido de las heridas sufridas se ha incorporado al ejército del movimiento nacional.

Siguen desembarcando tropas Según noticias de Londres comunicadas desde Gibraltar dicen que el desembarco en Algeciras de las fuerzas del general Franco continúa sin interrupción.

Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Se celebró ayer Ayer tarde, a las siete, se reunió en sesión la Comisión Gestora Municipal bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y con asistencia de los gestores señores Coll, Flol, Mesana, Rotger, Salleras, Bonet de los Herberos, Sastre, Cirerol y Alabern. Asistió bastante público.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada, al igual que varias cuentas de la Comisión de Cultura que en conjunto sumaban 1.081 pesetas. A continuación el Alcalde hizo la presentación del gestor señor Sastre, que no pudo asistir a la pasada sesión para posesionarse de su cargo por motivos de salud, quien usó de la palabra y prometió trabajar con entusiasmo en pro de los intereses de Mallorca y de España.

Luego dióse lectura de una sentencia en recurso de anulación del acuerdo tomado por la anterior Corporación sobre funcionarios municipales, que quedó sobre la mesa a ruego del señor Cirerol.

Pasó al oficial letrado, para su estudio, un recurso de personal sobre el acuerdo respecto al límite de su jubilación forzosa. Fueron aprobados varios permisos para obras particulares. Fué denegado el permiso para la instalación de amplificadores en el Paseo del Borne. Un dictamen, que fué aprobado, anulando 60 permisos para situar autos en las paradas. También se acordó denegar una subvención que solicitaba la Federación Balear de Natación Amateur. Fué anulado el fallo para cubrir dos plazas de practicantes de la Casa de Socorro y una de técnico radiólogo. Volvieron a sus correspondientes Comisiones un dictamen pro-

poniendo la adjudicación definitiva de la subasta de la construcción de dos grupos de sepulturas en el Cementerio y otro dictamen proponiendo la adquisición de una máquina para facturación.

Ruegos y preguntas En la parte de ruegos y preguntas los señores Alabern y Cirerol explicaron el funcionamiento de las cocinas económicas y tuvieron frases de elogio para el señor Zaforteza, alma organizadora de esta afortunada obra.

El Alcalde agradeció a sus compañeros tales palabras y dijo que durante su actuación en la Alcaldía no tan solo se preocupará del obrero, sino también del pobre empleado retirado que apenas puede comer.

Y después de haberse acordado celebrar las sesiones, todos los miércoles a las once en primera convocatoria y todos los viernes a las siete de la tarde en segunda, se levantó la sesión que duró cerca de una hora.

De Falange Española Femenina

Con verdadera indignación hemos de hacer saber al generoso público palmesano que no se deje sorprender por ciertos elementos femeninos que, usurpando sin derecho alguno la personalidad de esta Institución, se dedican a recolectar fondos que dicen serán dedicados a las tropas, sin que de ellas ingresen cantidad alguna en nuestras cajas, ni los invierten en homenaje de cariño a nuestros gloriosos soldaditos.

FALANGE ESPAÑOLA FEMENINA ha tomado sus medidas para acabar con abuso tal, y está dispuesta a hacer caer todo el peso de la ley sobre quienes la suplantán con fines inconfesables. Nosotras contamos con el permiso correspondiente de las autoridades para realizar colectas, cuyo importe íntegro se destina a tabaco, pasteles, refrescos, etc., que llevamos personalmente a TODOS los puestos de guardia de la ciudad, como pueden testificarlo oficiales y soldados que en ellos prestan servicio.

Pero advertimos a los generosos donantes que nos favorecen con su cooperación que todas las damas que integran Falange Femenina, van provistas no solamente del uniforme y el brazalete de la Institución, sino de su carnet personal y de una autorización especial, firmada y sellada en Falange Femenina.

No deben, pues, dejarse sorprender por falsas falangistas.

Noticias radiadas anoche por Radio Mallorca

Radio Tetuán, a las 9'15 de la noche hace su acostumbrada información de noticias del día para el extranjero, en alemán, francés, inglés e italiano.

En ella ha dicho textualmente: Vamos a decir tantas verdades y tan claras como lo es el grandioso idioma español. El Ejército sigue logrando victoriosamente todos sus objetivos. Las columnas que operan en España bañan a las huestes rojas que huyen a la desbandada. El empuje de las fuerzas nacionales hacia Madrid hace pensar que la ocupación de la capital no se hará esperar. La táctica desplegada por el Ejército salvador hace que en todos los choques resulten sus tropas victoriosas.

La aviación nacional continúa bombardeando con gran éxito las posiciones marxistas; los marxistas las abandonan desmoralizadas dejando gran número de muertos y prisioneros. Consecuencia de este empuje fué el combate librado en Llerena donde nuestras tropas derrotaron completamente a las fuerzas rojas apoderándose de un botín tan considerable que fueron necesarios 27 camiones para transportarlo.

Los pueblos de la región que estaban fuertemente protegidos avisaron por radio que ese entregaban al Ejército nacional. Destacamentos de éstos los ocuparon incautamente de todo el armamento. En Badajoz la guarnición se unió a las fuerzas del movimiento nacional al grito de ¡Viva España! y las tropas luchan en las calles con las hordas rojas. Estas hordas, insistiendo en su proceder salvaje y demostrando que son indignas de pertenecer a un país civilizado, pareciéndoles sin duda poco, el bombardeo del templo de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, maravilla de arte y santuario de la Fé católica española, han bombardeado la Alhambra de Granada. ¿Lo habéis oído bien? La Alhambra de Granada, la maravillosa joya del arte árabe, el Alcázar incomparable asombro de todos, y que todos cuantos me escucháis

De noticias de Toulouse los trabajadores del puerto de Barcelona se negaron a efectuar los trabajos necesarios para suministrar agua a un crucero italiano.

Acto seguido se presentaron un oficial y veinte y cinco marineros de dicho buque quienes les comunicaron a realizar dichos trabajos de lo contrario lo iban a realizar ellos mismos.

Según noticias del gobierno marxista catalán se arregló el conflicto y se dió agua a dicho crucero.

La marcha de Franco El «Daily Telegraph» comunica que la marcha sobre Madrid de las fuerzas del general Franco empezó ayer por la mañana.

Los horrores de Málaga El periódico «Telegraph» de Amsterdam publica el relato de un oficial holandés sobre los sucesos de Málaga.

Dice que mucho antes de empezar el movimiento nacional se armó al populacho y enseguida empezó el terror rojo con una terrible caza al hombre.

Añade que lo que algunos periódicos llaman rebeldes son hombres que están combatiendo valientemente por su patria.

En el Norte Zeesen—Onda 25m a las 21. De Hendaya comunican que hay combates violentísimos en Lesaca y Reiteio.

El periódico «Le Midi» dice que el terror rojo reina sobre la parte de España que aun está en poder de los marxistas y que cada día

Radio Pont d'Inca Onda corta sobre 50 metros Se oye de toda la provincia HORARIO DE EMISION A las 8 de la mañana >> 13 >> tarde >> 20 >> noche >> 22 >>

son asesinadas centenares de personas. Dice también que los aviones del general Franco preparan un ataque contra los buques de guerra marxistas que tienen su base en Málaga.

De Falange Española Femenina

Con verdadera indignación hemos de hacer saber al generoso público palmesano que no se deje sorprender por ciertos elementos femeninos que, usurpando sin derecho alguno la personalidad de esta Institución, se dedican a recolectar fondos que dicen serán dedicados a las tropas, sin que de ellas ingresen cantidad alguna en nuestras cajas, ni los invierten en homenaje de cariño a nuestros gloriosos soldaditos.

FALANGE ESPAÑOLA FEMENINA ha tomado sus medidas para acabar con abuso tal, y está dispuesta a hacer caer todo el peso de la ley sobre quienes la suplantán con fines inconfesables.

Nosotras contamos con el permiso correspondiente de las autoridades para realizar colectas, cuyo importe íntegro se destina a tabaco, pasteles, refrescos, etc., que llevamos personalmente a TODOS los puestos de guardia de la ciudad, como pueden testificarlo oficiales y soldados que en ellos prestan servicio.

Noticias radiadas anoche por Radio Mallorca

Radio Tetuán, a las 9'15 de la noche hace su acostumbrada información de noticias del día para el extranjero, en alemán, francés, inglés e italiano.

En ella ha dicho textualmente: Vamos a decir tantas verdades y tan claras como lo es el grandioso idioma español. El Ejército sigue logrando victoriosamente todos sus objetivos. Las columnas que operan en España bañan a las huestes rojas que huyen a la desbandada. El empuje de las fuerzas nacionales hacia Madrid hace pensar que la ocupación de la capital no se hará esperar. La táctica desplegada por el Ejército salvador hace que en todos los choques resulten sus tropas victoriosas.

La aviación nacional continúa bombardeando con gran éxito las posiciones marxistas; los marxistas las abandonan desmoralizadas dejando gran número de muertos y prisioneros. Consecuencia de este empuje fué el combate librado en Llerena donde nuestras tropas derrotaron completamente a las fuerzas rojas apoderándose de un botín tan considerable que fueron necesarios 27 camiones para transportarlo.

Los pueblos de la región que estaban fuertemente protegidos avisaron por radio que ese entregaban al Ejército nacional. Destacamentos de éstos los ocuparon incautamente de todo el armamento. En Badajoz la guarnición se unió a las fuerzas del movimiento nacional al grito de ¡Viva España! y las tropas luchan en las calles con las hordas rojas. Estas hordas, insistiendo en su proceder salvaje y demostrando que son indignas de pertenecer a un país civilizado, pareciéndoles sin duda poco, el bombardeo del templo de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, maravilla de arte y santuario de la Fé católica española, han bombardeado la Alhambra de Granada. ¿Lo habéis oído bien? La Alhambra de Granada, la maravillosa joya del arte árabe, el Alcázar incomparable asombro de todos, y que todos cuantos me escucháis

conocéis. Este monumento, único en el mundo, ha sido víctima de esos piratas del aire, que no saben más que bombardear poblaciones indefensas y destruir monumentos de arte. Repite la noticia de que la columna de Regulares y Tercio mandada por el teniente coronel Asencio y el comandante Castejón han ocupado la ciudad de Mérida, importante centro de comunicación entre Andalucía, Castilla y Extremadura. Termina diciendo ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva los buenos españoles que con él colaboran en la salvación de la Patria!

¡EUREKA! HOTEL CALA MILLOR Son Servera - Mallorca PENSION COMPLETA DESDE 7 PTAS. Situado a 2Km. Estación Ferrocarril En el encantador distinción - economía - comodidad y tranquilidad absoluta. NOTA: Las playas de Cala Millor son consideradas como las más finas de arena y limpias del Mediterráneo.

CUPON 8 - 7 para invertir en publicidad en este periódico. Reuniendo la serie de cupones que aparecerán todos los días, debidamente numerados, al final de mes podrán invertirse en publicidad a razón de 250 cada colección completa. Caduca el 31 Julio 1937

ANTES de retirar sus trajes, hay que lavarlos en seco. IDEAL LAVA SU ROPA Tel. 1011 Espartero, 9 - Sta. Catalina SERVICIO A DOMICILIO

Hotel Pensión Hiller Terreno - 14 Abril. 84 Precios reducidos Pensión completa: 10 pesetas Grupos a 8 pesetas Hay sótano de refugio

El médico SION RIERA Enfermedades del pecho (San Miguel, 236) participa a sus clientes que hasta primeros de Septiembre, solo visitará en Palma los miércoles y sábados. Recados urgentes, Teléfono 40. Alcudia.

Se alquila Un primer piso muy céntrico, pequeño, con agua propia para oficina o peluquería, por pesetas noventa. Razón: «La Java» Colón, 34. Palma.

Servicio completo de Embarques a Península en Capitones - guarda muebles - Galera, 5 Teléf. 2227

Exposición de Cocinas La casa mejor surtida en cocinas, estufas y chimeneas. Construcción de ejes, bujes, sombreretes para carbón, bombas, alefotías, válvulas, bridas, compuertas, puertas para, acometidas de agua, a precios baratísimos. Taller de José Cortés. Plaza San Antonio, 33. Palma. Comprar coche pequeño para reparto preferible Citroën.

ESPAÑOLES, ¡VIVA ESPAÑA! Estos días son decisivos para el porvenir de nuestra querida Patria. O una España regenerada, o una España anárquica. O España se salva, o España perece. Todo por la salvación de la Patria. Todo por que España salga del triste estado a que había sido llevada. Todo por que su porvenir sea el que merece. ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA!

### Noticias de madrugada

Comunicación de Burgos EAJ-25 Radio Burgos, recibida por EA6AF, a las 22:10

El Embajador de España en Viena ha dimitido su cargo por no querer servir al Gobierno marxista de Madrid. Este es el segundo Embajador que se niega a servir al Gobierno comunista español.

A las diez de la noche el general Quijano de Llano ha pronunciado su acostumbrada alocución ante el micrófono de Unión Radio Sevilla.

Empieza rebatiendo afirmaciones de las emisoras del Gobierno de Madrid, que afirman que el movimiento nacional ha pedido el movimiento nacional ha pedido la ayuda a las naciones extranjeras, llegando incluso a solicitar una intervención. Dice que esto es una falsificación. Dice que quienes menos pueden de él son los marxistas españoles que de él son los marxistas españoles que de él son los marxistas españoles...

La aviación roja cree que ya se ha vuelto loca, sin duda porque el marxismo ha entrado en el período pregonico y no hace más que disparates. Dice Madrid que bombardearon Logroño, Zaragoza, Burgos de Osma y Aranda del Duero. Yo añado, además, que han bombardeado Ceuta, Arcila, Larache y Granada. Tres poblaciones de Marruecos que para nada han intervenido en la cuestión que se ventila en España. Y Granada, ciudad abierta e indefensa. El bombardeo de las poblaciones de Marruecos, no puede tener otra intención que la de excitar a la población musulmana. En Granada han producido los bombardeos ocho muertos y ochenta heridos, todos de la población civil. De los ocho muertos, cuatro niños, tres mujeres y un hombre. El bombardeo de Granada ha resultado en verdad una canallada. En Cádiz ha caído también una granada procedente de un barco pirata. Tengo noticias del efecto que ha producido el suceso en la población civil de Cádiz—por cierto, que en el bombardeo solo ha resultado herido un comunista—que se rie y está a punto de cantar como en la zarzuela «Cádiz...» «con las bombas que tiran los fanfarrones se hacen las gaditanas tirabuzones.»

El espíritu ciudadano en Cádiz, como en toda España, es de tal elevación que ya pueden tirar los piratas.

Al salir ayer del Consejo de Ministros, preguntaron los periodistas al que todavía se llama el presidente, si se había rendido Cádiz, a lo que contestó que no podía confirmar la noticia. Naturalmente: ni la podrá confirmar, aunque durase muchos años en el Gobierno, que serán pocos días. Ninguna de las poblaciones de esta hermosa Andalucía se rendirán. Tal vez Córdoba, sí, si sigue empeñándose Miaja.

A continuación confirma las noticias dadas anoche por Radio Club Portugués comentándolas con su habitual gracia y dice que cuando Portugal afirma las cosas motivo tiene para saberlas.

Respecto a la ocupación de Mérida dice que no ha recibido noticia oficial pero sí de Almendralejo suponiendo que la entrada en Mérida será a primeras horas de esta noche.

En los pueblos que sucesivamente se van ocupando se encuentran las columnas del ejército nacional con que los marxistas han destruido los puentes y las alcantarillas.

Un señor le ha enviado una colección de fotografías de varios magníficos puentes destruidos por los rojos que inconscientemente obedecen las órdenes de sus directivos canallas porque desconocen que esos puentes son una fuente de riqueza para los pueblos.

Quienes no desconocen esto son esos directivos que solo quieren la miseria y la desesperación en todas partes.

Se ha confirmado que la guardia civil y la de asalto de Badajoz están encerrados en el cuartel de la primera en donde tienen presos no solo al ridiculo coronel Puigdemolins sino también al comandante de asalto de Badajoz, una buena pieza de las de puño en alto y otras cosas que me callo, al capitán ayudante y a diez marxistas.

Pronto estaremos en Badajoz y nos traeremos los trofeos a Sevilla para que sufran la acción de la justicia. Muchos sevillanos están deseando que llegue este momento.

Rusia ha enviado cinco millones de rublos para la revolución, dinero recogido por suscripción entre los obreros, cosa que hace ver que en el país soviético ya no se cobra en valores sino en buenos rublos metálicos y cada obrero gana en proporción al trabajo que rinde en su oficio, no el salario único por inteligencias y aptitudes diferentes, lo cual era una injusticia estúpida que por lo visto ten los marxistas que Dios nos ha dado a España.

El llamado gobierno de Madrid ha dispuesto la concentración de todos los marxistas y de las milicias sin duda en espera de un ataque fulminante a la capital.

Hacen bien en estar preparados porque no se ha de hacer esperar mucho y pese a sus preparativos y preparaciones el triunfo del ejército será rotundo y Madrid libertado de

la chusma que allí predomina ahora. Comenta el nombramiento de nuevo Ministro de la Guerra y dice naturalmente, han tenido que recurrir a tenientes coroneles y comandantes, porque ya las gentes del Gobierno no cuentan con generales. Unos — casi todos — están con el Ejército nacional. Otros han sido fusilados y otros — los que permanecían leales al Gobierno rojo — han huido y no han vuelto a pesar de lo que de algunos se había dicho. ¿Cómo no se ha hecho ministro de la Guerra a Caminero?

He visto un retrato de Miaja, en «Heraldo de Madrid». Está en pijama y parece una cebra bien cebada. ¿Cómo no es Ministro Miaja? ¡Ah! Es que tiene que conquistar Córdoba.

En Cataluña, el Gobierno constituido hace tres días ha presentado la dimisión.

Tampoco parece que a los diferentes rojos de Madrid y Barcelona les quedan muchos oficiales de aviación, porque los aparatos son casi todos pilotados por mecánicos y sargentos.

La tranquilidad en Madrid no debe ser muy grande, a pesar de lo que dicen las emisoras de la normalidad de la vida en la capital, puesto que estas mismas emisoras transmiten órdenes para que a las diez de la noche se apaguen todas las luces de la ciudad y que cuando sea necesario tener alguna encendida los balcones se cierren herméticamente. Por mucho afán que ponga Unión Radio y las demás emisoras comunistas en hacer creer en la normalidad de la vida de la capital, no nos parece muy normal el que haya que cerrar los balcones y apagar las luces a las diez de la noche, en una ciudad tan trasnochadora, sobre todo en verano, como es la capital de España. Esta es señal evidente de que en Madrid está tranquilísimo, normalísimo y sin miedo a peligros de ningún género.

Algunos automóviles de Badajoz han salido al encuentro del comandante Castejón para decirle que la ciudad está llena de banderas blancas. Es posible que haya influido para ello el bombardeo que Badajoz ha sufrido esta mañana. Dentro de los muros de Badajoz hay un teniente coronel de Carabineros apellidado Pastor, que por su propia iniciativa recogió anteayer a las familias de los guardias civiles y de asalto que se han hecho fuertes en el cuartel, sumándose al movimiento salvador de España y amenaza a estos servidores de la Patria con matar a las mujeres y a los niños si no soltaban a Puigdemolins y demás presos que tienen en su poder. Naturalmente, no lo hicieron. No se sabe lo que ha hecho este teniente coronel con sus inocentes rehenes. Pronto caerá en nuestras manos y sufrirá la justicia de España. Me remueve la conciencia no haber cumplido con mi deber porque este teniente coronel de Carabineros y su familia se dedicaban al contrabando cuando estaban en Algeciras y yo me contenté con trasladarle cuando me enteré de ello, siendo director del Cuerpo, en lugar de darle un severo merecido.

El contralmirante Azarola, ex-ministro de Marina, ha sido fusilado en El Ferrol porque se demostró que abrió las puertas, en secreto, del Arsenal a los marxistas para que se apoderaran de él, lo que dió origen a un violento combate entre los oficiales y marineros de España y la marinería roja. Nosotros no fusilamos solamente a los sargentos Vázquez y a desgraciados pistoleros. Nuestra justicia implacable sanciona y sancionará a cuantos delincan, por muy altos que estén.

Una noticia alegre: un avión voló sobre Sevilla y lanzó unas proclamas preciosas que han hecho regocijarse mucho a los sevillanos. Se nos invita a rendirnos y a los soldados se les dice que nos abandonen y que no tenemos más terreno que el que pisamos. ¡Pobres soldados de Andalucía, que luchan en todas las ciudades y campos de Andalucía y Extremadura, llenos de entusiasmo y con el mismo anhelo de sus jefes de que España sea una, libre y grande y haya trabajo para todos!

Termina diciendo: No seáis cándidos y no penséis que vuestra literatura aérea pueda surtir efecto alguno.

A la 1'45 de la madrugada, Radio Club Portugués, dice:

El General Franco llegó a Sevilla con todo su Estado Mayor y asumió personalmente el mando

de los Ejércitos del Sur que están entrando en plena actividad.

Burgos.— Los datos oficiales del cuartel general de las tropas nacionales relativos al día 6 de agosto dicen que con el fin de coordinar los esfuerzos en todos los frentes, hoy solo se encuentran en acción las fuerzas del Sur, que avanzan victoriosamente en Extremadura, aproximándose a Ma-

### Tres hombres y tres hechos

A mi amigo el bizarro Capitán Orbaneja, Legionario de corazón.

I  
Reinaba silencio absoluto en el campamento. Unas siluetas paracas, inmóviles, agazapadas en los bajos parapetos, eran los vigías que guardaban el descanso, bien merecido, de la columna Sanjurjo.

Sobre la llanura de Segangan, se erguía imponente y amenazador, el mazo rocoso de Monte Huissan y aun en esta noche nebulosa y oscura de Noviembre, se distinguía en su mitad acantilada la gran brecha producida por la explosión de tres toneladas de dinamita con las que el enemigo pretendió cegar las minas de la Compañía del Rif.

Todo parecía muerto en aquel silente ambiente nocturno. Sin embargo...

En un edificio en ruinas, de la parte izquierda de la carretera y asentado en mitad del Campamento general, estaban en aquellos momentos, reunidos en consejo Jefes de Cuerpo integrantes de la Columna, presididos por el heroico General Sanjurjo Sacanell.

Al rededor de tosca mesa y formando círculo, se hallaban los Coroneles Santiago, jefe del E. M. de S. E. Fernandez Pérez, del Regt. de Caballería de Alcántara, Riquelme, jefe de las fuerzas Indígenas y Policía, Tenientes Coroneles Muñoz de Prado, jefe del Grupo de Regulares de Meilla, y los Tenientes Coroneles de los Batallones de Extremadura, Sevilla, Corona, Isabel la Católica, Zaragoza, etc., etc. y el Comandante Franciscano Franco Bahamonde, jefe accidental de la Legión, ya que su fundador Millán Astray se encontraba herido en Madrid.

En este Consejo Militar, se aquilataban las probabilidades de éxito y fracaso para realizar una operación de avance reconquistador.

Uno a uno expusieron su criterio los Jefes reunidos y todos coincidían que la operación sería cruenta y las bajas numerosas, pues el terreno era abrupto de difícilísimo acceso y el enemigo ocupaba excelente situación para resistirse. El último a consultar por el General, fué el Comandante Jefe de la Legión.

Franco había escuchado con concentrada atención todos los comentarios técnicos de sus anteriores consultados y al ser requerido por Sanjurjo expuso clara, concisa y concretamente su opinión, contraria a la de todos los otros Jefes.

«La operación —dijo— me comprometo a efectuarla yo solo con las dos Banderas del Tercio. Fecha y hora, la que yo elija. El éxito o fracaso de la operación me corresponde por completo a mí. ¿Acepta V. mi General?»

Una sonrisa de satisfacción y cariño fué la contestación del laureado General y un breve cambio de impresiones fué despedida de la reunión.

Franco guardó en absoluto el secreto de su táctica o estrategia...

Doce de la noche: silencio absoluto: sombras que se mueven en el campamento legionario. Ni una sola voz, ni el reflejo del fuego de un cigarrillo...

Las sombras desfilan una a una. Primero las compañías de fusileros con sus secciones de granaderos. Luego las de ametralladoras con el material al hombro. ¡Claramente que parece una caravana de fantasmas...!

Por un barranco sinuoso, trepando como machos cabrios por aquellos acantilados marchan los Caballeros de la Muerte que manda Franco...

Solo se percibe la respiración fatigosa de algún legionario aspeado...

En la cumbre de la cima, se vislumbra una pequeña hoguera. Es la guardia de los adictos a Abdel-Krim que allí se calientan y hacen su thé.

dríd. Los esfuerzos desesperados que el enemigo hace para hacer retroceder a las columnas del Guadarrama que se encuentran a las puertas de Madrid, son inútiles.

Nuestros aviones batieron a los de los rojos, uno de los cuales cayó en nuestras líneas.

La aviación e emiga prosiguió bombardeando ciudades abiertas, habiendo caído una bomba en el Hospital de Zaragoza.

De pronto entre las sombras aparecen los legionarios que han sorprendido a la guardia mora. No hubo lucha ni combate ni gritos de victoria ni gemidos de dolor... Los degollaron.

Cuando al amanecer del día, Sanjurjo al frente de la Columna observa con los prismáticos el Monte Huissan, vió hondear en su cima el guión de mando de la Legión Etranjera.

Sanjurjo llegó acompañado de su Cuartel General. La Legión formada le esperaba con el cariño y admiración que siempre sintió por el Caudillo. Este, al descender del caballo, abrazó fuertemente al Comandante Franco y emocionado le dijo, textualmente:

TE FELICITO, TENIENTE CORONEL, TE FELICITO.

Preocupado estaba el Dictador. Rodeado de su Cuartel General escuchaba al Brigadier de E. M. Despujol la descripción sobre el plano de la operación a realizar para la toma de Monte Cónico, objetivo importantísimo para posteriores operaciones del plan de retirada de posiciones.

Un coronel, bajo de estatura, lampiño, con chilaba parda y gorro tipo Legión Francesa, escuchaba con gran atención mirando insistentemente el plano descriptivo. Asu lado un moro de arrogante prestancia, nivea chilaba y turbante, también atentamente oía al General Despujol, con rostro impasible. Este moro notable, era Mohamed Sidi Dris el Rifí.

—General,—le dijo—no creo que tus soldados lleguen a Monte Cónico. Conozco rifeño que lo defienden y malo terreno; tener mucha sangre si querer subir y te aseguro tu no ganar.

Sonrió imperceptiblemente el Coronel pequeñito y luego a solas conferenció con Primo de Rivera y con Despujol.

En la balaustrada de la muralla que es cinturón pétreo de Tetuán, un grupo de Generales y Jefes contemplaban con telémetros, gemelos y periscopos de artillería, retratada en el rostro la ansiedad, el serpentear del hormiguero que semeja la columna: al llegar las guerrillas de las vanguardias a las estribaciones de Monte Cónico, sonaron los primeros disparos enemigos, fuego que aumentó rápidamente por segundos. La artillería española permanecía silenciosa. A cada paso que adelantaban nuestras guerrillas se multiplicaban los «pacos» y aquellas avanzaban lentas, cansinamente...

Junto al Coronel del gorro de Legionario francés, se situó Sidi Dris el Rifí. Ambos sostenían en sus manos sendos prismáticos y seguían con interés el desarrollo del combate.

El ascenso, al objetivo debía presentar serios obstáculos, pues la Columna estaba inamovible. Una sonrisa socarrona apareció en los labios del Notable Moro. —«No llegareis, no, Coronel. Te aseguro no ganar. Estar muy «farucos» rifeños.»

Sonrió imperceptiblemente el Coronel pequeñito, y no contestó. En esto...

¿Qué había pasado? El moro quedó atónico, con los ojos desmesuradamente abiertos, interrogando al Coronel...

—«Como poder ser, por Dios Grandia, de estar bandera española en alto de Monte Cónico?»

Muy fácil, Sidi Dris—le contestó el militar—porque mis Harkas han subido por retaguardia mientras tus «farucos» rifeños se entretenían con las guerrillas de esas vanguardias de la Columna que yo puse expresamente para que no escalase el Monte Cónico.

Indignado, Dris el Rifí aseveró: «¡Oh Coronel, eso no estar muy bien! TU JUGAR CON TRAMPA.»

Aquel Coronel, era el Excmo. señor don Manuel Goded Lloplis, que supo ganar ese objetivo importantísimo sin tener ni una sola baja

### Hermanos Alomar

De los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris

### BLENORRAGIA

Reciente y crónica, curación rapical y rápida, de 3 a 6 aplicaciones mediante su aparato (25 años de éxitos)

Urinarias — Impotencia — Sífilis y Enfermedades de la Piel

CONSULTORIOS { Avenida de Alejandro Rosselló 117. — Tel. 2321 Calle del Mar, 21. (Frente al Lírico)



### BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

en todas sus manifestaciones: URETRITIS. PROSTATITIS. ORQUITIS. CISTITIS. GOTA MILITAR, etc. en el hombre y V. URETRITIS, VAGINITIS, METRITIS. CISTITIS. ANEXITIS. FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz, con los

### CACHETS DEL Dr. SOIVRE

que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato génito urinario, curándose el paciente por sí solo sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigir siempre los legítimos CACHETS DEL Dr. SOIVRE y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Venta a 6'60 ptas. caja en las principales farmacias de España, Portugal y América.

en operación que el Alto Mando de Cuba tendríamos unas mil, por lo menos.

Veinte días llevaba sitiada la Columna del general Prats Souza en Bab-el-Sor y desesperada la situación de sus fuerzas. Se carecía en absoluto de provisiones de boca; tanto es así que se habían ido sacrificando el ganado mular y caballar para subsistir. Pan, ni soñar. Agua racionada, un cacito para todo el día y a veces para el día... y el siguiente. Las tiendas habitadas como hospital, rebosantes de heridos, y enfermos palúdicos. No había medicamentos y empezaban a escasear las municiones.

De la Harka a caballo que mandaba el bizarro Capitán de Artillería Tomás García Figueras, a diario había desercciones. La segunda bandera del Tercio que bajo las órdenes del Comandante Camellas Tapia, había salido el día 14 de Tetuán para Larache, en el mes de Septiembre, en la época a que se refiere este episodio últimos de Octubre, del efectivo de salida que eran unas mil plazas, quedaban escasamente cuatrocientas...

El decaimiento físico y moral era grande, pues por lo escaso del municionamiento con que contábamos, no pretendimos ya romper el cerco enemigo para ahorrarnos proyectiles y vidas...

Al amanecer de cada día, la esperanza de llegada de una Columna de socorro era el santo ideal en común. Con ansia se observaba la carretera y colinas laterales a ella en espera de descubrir al Ejército liberador...

En Larache, en el Casino del Ejército, se despedía el Teniente Coronel don Emilio Mola Vidal de compañeros de la plaza. —¿Hasta cuando, Mola?—le preguntaron.

—Hasta muy pronto—respondió. Mañana voy en vanguardia de la Columna González Carrasco, romperé el cerco que el enemigo tiene puesto a Bag-el-Sor, evacuaremos a la Columna Prats Souza, infringiremos fuerte castigo a la kábila de Sumata y regresaremos las dos Columnas al Zoco de Tzenin. Yo vendré dentro de cuatro o cinco días a tomar café con vosotros...

Cumplió Mola su palabra. A los veintidós días de asedio, fué liberada la posición de Bab-el-Sor por la vanguardia que él mandaba y en la que integraba el glorioso Grupo de Regulares de Larache, del que Mola era el primer Jefe, y a él debemos todos los que pertenecemos a la Columna del Coronel Prats Souza en aquellos desventurados días, el poder hoy trascribir al papel este hecho verdicadamente histórico de la actuación del hoy Excmo. Sr. General don Emilio Mola Vidal, militar que siempre cumple cuanto ofrece.

Ramiro V. RAMIREZ (Prohibida terminantemente su reproducción.)

### DEL CARNET

En la mañana de ayer tomó posesión del cargo de delegado de Hacienda de esta provincia el comandante de intendencia don José Casanovas quien ayer mismo pasó a cumplimentar al comandante militar y al gobernador civil.

El teniente coronel de intendencia don César Rodríguez se encuentra bastante aliviado del accidente sufrido si bien tardará algún tiempo en poder abandonar su domicilio.

### PRECIOS DEL JUEVES

### Mercado de Inca

Trigo país, 90 kgs. a 52'00 pesetas. Cebada del país, 100 kilos, a 38'00 idem. Cebada forastera a 30'00 id. Avena del país a 41'00 id. Avena forastera, 39'00 id. Habas ordinarias, 50'00 id. Id. para ganados, 50'00. Maíz 48'00.

### RELIGIOSAS

Santos del día Santos Ciríaco, mártir y Severo, Pbro.

Cuarenta Horas Continúan en la iglesia de San Francisco, dedicadas a la Inmaculada Concepción

A las seis y media misa cantada y Exposición. Por la tarde, a las siete, corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Adoración Nocturna En la iglesia de San Felipe Neri, por el turno de San Felipe Neri.

Visita A la Inmaculada Concepción en la Santa Iglesia Catedral Basílica o en el Convento de Religiosas de la Concepción.

### Asegúrese

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35, Teléfono 2529 Palma.

### Casa económica

5 a 6 habitaciones, con huerta, ofertas a M. Fomento Turismo.

### Chalets

y solares, vendo y alquiler en Pinar-Parque. Pidan informes: Ventayol, A. Alejandro Rosselló 121, Tel 1313.

### Alquilo

una planta baja en la Libertad por 7 duros y otra al lado Plaza toros por 9, tres dormitorios y jardín. Informes: Calle 11 n.º 10, al lado Plaza de Toros.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

### Se vende

Unos cuatrocientos metros de via con sus traviesas de hierro, y un desvío, diez vagnetas de varias clases, rodámenes de recambio y cojinetes para las mismas. Informes: Cementos Borrás, Gilbert de Centellas, 26.

### Lea las obras de Teófilo Ortega

